

2018成都党建引领城乡社区发展治理示范单位暨 第六届“我心目中的社区好书记”大型公益评选活动

指导单位：成都市委组织部 成都市委社治委 主办：华西都市报 华西社区传媒

硬件改造获肯定 空间运维有新意

成都党建引领
城乡社区发展治理示范单位

成华区白莲池街道
白莲社区

社区简介



亲民化改造获好评。

白莲社区成立于2002年1月,是由农转非安置小区、驻区单位及院落、商品房小区构成的城市社区,辖区面积约2.66平方公里,居民2786户、常住人口6977人、流动人口3000人。

书记寄语

白莲社区书记廖成发:

“我们希望通过空间拓展、品质不减,给老百姓提供归属感;注重细节、厚植体验,给老百姓提供荣誉感;同时,服务不减质,让社区变身成为老百姓‘乐聚’之地。未来,我们会多办民生小事、多积尺寸之功,不断增强群众的获得感、幸福感、满意度,让城乡社区更有温度更有质感更加美丽。”



居民在社区开展文体活动。

“社区空间创新营造之后让我们感到很亲切,特别是儿童之家启用之后,一家老小都能在这里找到自己感兴趣的事情。”4月12日,记者走访成华区白莲池街道白莲社区时,居民胡敏女士感慨地说道。社区以党群服务中心亲民化改造和运营为基础,以党建引领社区发展治理为工作模式,坚持以居民为主体,共同参与、过程导向、自下而上、权责对等理念为基本原则,通过开展多种活动,打造“易进入、可参与、可持续”的社群空间,构建熟人社区,培育睦邻友好的社区文化与社区精神。

硬件改造+空间运维 亲民化改造 打造温馨之家

现在的白莲社区有了全新的面貌,一进社区大门,一览无余的格局十分清晰。大厅左侧是工作人员的办公区域,再往前是提供茶水的“吧台”,右侧用一系列矮书架隔开,里面设有可供谈事、休闲的“卡座”,卡座里沙发、茶几、绿植,尤其是漂亮的抱枕,让整个区域有了家的感觉;大厅还设有开放式的



外教教足球。

会议室和活动区域……社区所有的设置都一改居民印象中行政化、办公化的固有形象,处处体现服务人性化、亲民化。

“如今,社区打破了传统柜台办事模式,形成‘党群、政务、社区、文体’一站式服务平台,并且最大化地开放了社区空间,让居民有更多的活动空间。”白莲社区主任林功涛介绍说,以前因为工作场地限制,很多居民活动都无法开展,居民参与社区治理的机会非常少、积极性也不高,加上社区设置过于办公化和行政化,无形中也让社区与居民之间产生了距离。

据了解,白莲社区以党群服务中心亲民化改造和运营为基础,以党建引领社区发展治理为工作模式,坚持以居民为主体,共同参与、过程导向、自下而上、权责对等理念为基本原则,通过“硬件改造+空间运维”的双向发展治理模式,赢得了居民的一致肯定。

“现在的社区就是家的感觉,而且我们的空间以儿童为

主,能带动更多的家庭来参与。”林功涛说,自2月19日起,社区儿童之家正式开园,各功能室投入使用,儿童之家特别为辖区的孩子们开设有儿童早教、外教足球、亲子烘焙、亲子绘画、沙盘游戏、农场种植、植物标本制作等课程。居民朋友在现场不仅可以玩得开心,还可以学习外语、烘焙技巧、农耕知识等。

公益+市场 多元资源 焕发社区新活力

除了硬件提升,白莲社区在软件上仍以“公益+市场”为基本运行理念,引入专业社会组织,撬动多元资源开展“坝坝农场”“童心·莲心”“我的院坝我做主”“坝坝社群”等项目,开展多种活动,打造“易进入、可参与、可持续”的社群空间,构建熟人社区,培育睦邻友好的社区文化与社区精神。

“以前我种在小区绿化带里的蔬菜,现在都移到社区的

生态农场来了,这样就不会占用公共空间了。”家住白莲小区的李阿姨,对社区开辟生态农场区域的做法给予了好评。据了解,原在白莲社区辖区居住的大部分老居民,都是农民出生,虽然现在已经成了城市人,但喜欢自己种点蔬菜瓜果的习惯没有改变。为了改善居民们占用公共空间种植蔬菜的现状,在社区党群服务中心打造之初,便专门规划出楼顶区域作为生态农场。

如今,社区的“生态农场”共划分出20余块地,每一块都可由居民认领,认领土地需要认领者自行管理。确定“自留地”后,大家经常来到社区,除了办事还会讨论交流种植经验。居民王女士说,社区有了“生态农场”,种点菜自己吃,不仅锻炼身体,还能让大家回忆起曾经美好的时光。

“除了居民自己种菜之外,我们还会带领小朋友们认识生态植物。”林功涛介绍,通过社区的生态农场,社区将打造亲子教育基地、农耕文化学习基地、环保生活实践基地,并借助一系列社区公益活动,将社区的老、中、青、少、幼各个群体撬动、联系起来,带动家庭参与社区建设、治理和发展等环节,调动其能动性为社区治理探索出有效途径。

此外,社区还筹建了“白莲社区发展治理共享基金”,促进社区、社会企业、社会组织、社工“四社联动”,促使许多民生问题在社区层面以慈善、公益、自治、互助的方式得到解决,使社区发展治理焕发出全新活力。

华西社区报记者 彭戎
社区供图